

年衰减系数为39.85%($1245/3124$)。最大引用年限年度对比见表2。

表2 《中华流行病学杂志》最大引用
年限年度对比

年份	文 献			期 刊		
	中 文	外 文	中外文差	中 文	外 文	中外文差
1989	4	5	1	4	4	0
1990	3	6	3	3	4	1
1991	4	5	1	3	5	2
1992	4	7	3	4	7	3
1993	3	5	2	3	5	2
累计	4	5	1	4	5	1

三、讨论：研究引文的时序分布，可以从时间概念上了解引文的出版、传播与利用情况，获得本学科期刊文献老化程度的数据指标，从而选择文献的最佳利用时间。统计表明，3124条引文引用年代最早的是发表于1895年，最近的发表于1994年（已决定刊用待发表资料），引文时间跨度长达99年，可见流行病学文献有着较长的时效性。但其85.36%的中文引文、82.47%的外文引文分别集中在文献发表后的10年和15年内。它提示本专业工作者应对近期的文献信息引起足够的重视，这也从侧面反映出流行病学期刊引用文献时间分布的集中与离散规律。进一步统计发现有95.98%的中文引文和94.06%的外文引文，分别为近15年和23年内所发表。显然，本学科中，外文文献保存年限以其发表后的15年和23年为宜。在3124条引文中，有27条无引文年代标著，占总引文量的0.86%，其值小于我国预防医学主要期刊1.86%的无引文年代标著率。可见本学科专业工作

者在撰写论文过程中，对参考文献的著录较为规范，这对读者追踪原始文献和进行刊物评价提供了方便，同时也说明本刊编者们为此付出了大量心血。

引文半衰期系指某学科现时引用的全部文献中一半的出版时间间隔。自1960年Burron和Kebler对当时由Bernal移植到信息源中的半衰期概念赋予明确的文献学含义后，半衰期现已成为衡量文献老化的主要指标。由表1可见，本学科期刊引文半衰期较短（4.7649年），知识更新较快，本专业工作者研究工作活跃；因其半衰期短于5年，说明流行病学现主要是处于知识修正与创新阶段，掌握了本学科的引文半衰期，可为我们研究我国流行病学文献老化规律提供有价值的参考依据。表1显示，中文流行病学文献的半衰期较相应的外文文献短。中、外文期刊文献的半衰期较总文献半衰期短，反映出文献老化受文献类型影响较大。

衰减系数系测度期刊论文新颖性和使用寿命的又一重要指标。统计显示，本刊衰减系数为39.85%，该值高于我国预防医学主要分支学科期刊的衰减系数（27.47%）。在我国预防医学主要分支学科16种期刊中，本刊衰减系数排序在第一位。有研究表明，学科越新、衰减系数越大，可见本学科文献的老化速度较快，使用寿命正在逐渐缩短。最大引用年限系指期刊论文发表后，其被引频次达到峰值的年份，自该年以后，引用量逐渐减少，用以反映文献活动中，最活跃、最富生命力的时期。表2显示，本学科中，外文文献的最大引用年限分别在其发表后的第4和第5年前后。表2所测数据提示，本学科专业工作者应注意选择文献的最佳利用时间，以所付较少的时间和精力，吸取最大限度的专业信息。

哈尔滨市正常成人尺、桡骨骨矿含量的调查分析

张守罗 李瑞英 修崇坤

我们近期对哈尔滨地区的七区五县1500名健康成人进行了尺、桡骨骨矿含量的测定，结果显示：骨矿含量男性高于女性，青壮年高于老年，两性均在35岁以后开始下降，两性均在30~31岁达到一生中的最高峰，男性每10年丢失原骨量的6.5%，而女性为10%。女性在绝经期（50岁左右）后，丢失骨量的速度较男性明显加快，故老年女性患骨质疏松症者

较老年男性多。在相同年龄而不同环境进行比较，劳动强度大、户外作业时间长者则骨矿含量高，从而反应出骨矿含量的多少与年龄、性别、劳动强度、日照时间长短等均有密切的关系。

（收稿：1995-04-05）

作者单位：哈尔滨市第一医院骨外科 150010